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Την «Μουσική Αρµονία» θα µπορούσαµε να την δούµε κ΄ έτσι ? 
 
Σήµερα η βιβλιογραφία της Αρµονίας είναι πλουσιότατη, σε πολλά επίπεδα 

σπουδής και σε πλήθος γλωσσών. Έτσι δεν θα πρότεινα ‘µία από τα ίδια’ –
που λεν και οι νέοι µας- σηµειώνοντας κάποια στοιχεία που πολύ εύκολα και 
παντού µπορούµε να βρούµε. 

Θα προτείνω λοιπόν να δούµε την Αρµονία σαν µια ‘εικόνα’ και µάλιστα 
πολύ ‘Γεωµετρική’.  

Η ‘Γεωµετρικότητα’ αυτή, που συνίσταται στην κυκλικότητα που 
παρουσιάζει το τονικό σύστηµα εξ αιτίας του τρόπου που είναι ‘σχεδιασµένη’ 
η κλίµακα που χρησιµοποιούµε (Η συγκερασµένη), µπορεί να µας δώσει 
‘εικόνες’, η χρήση των οποίων, µπορεί να βοηθήσει στην αποφυγή αρµονικών 
λαθών, αλλά και στην εξεύρεση ‘λύσεων’ πολύπλοκων. 

Φυσικά αυτός ο τρόπος αντιµετώπισης της Αρµονίας δεν καταργεί σε 
καµία περίπτωση τους κλασικούς τρόπους διδασκαλίας. Πιστεύω όµως ότι 
‘αποκρυπτογραφεί’ τον τρόπο που σκεπτόµαστε όταν την γράφουµε και 
αποδεικνύει ότι είναι ευκολότερο να χειριστούµε τις ‘εικόνες’ πάνω σ΄ ένα 
χαρτί, απ΄ ότι να τις σχεδιάσουµε κατ΄ ευθείαν µέσα στο µυαλό µας. Πολύ 
περισσότερο όταν βρισκόµαστε στα στάδια της εκµάθησης.   

 

ΜΕΡΟΣ Α΄ 
 

Οι Συγχορδίες και η κατασκευή των ‘Αρµονικών Πινάκων’ (ΑΠ). 
 
Αν αντικαταστήσουµε τους 7 βασικούς µας φθόγγους (Ντο1, Ρε, Μι, Φα, 

Σολ, Λα και Σι) µε τους αριθµούς 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7  και τον κατά οκτάβα 
υψηλότερα Ντο2 µε τον αριθµό 8, θα µπορούµε να γράψουµε την συγχορδία 
της Ντο+ (+ = Μείζων)  

 
5                      Σολ 
 
3       Αντί          Μι                Πίνακας 1 
 
1                       Ντο 

 
 

 
Αν θα θέλαµε να συµπληρώσουµε και τις ‘δευτερεύουσες’ συγχορδίες της 

Ντο+ θα έπρεπε να έχουµε σαν βάση των συγχορδιών  τους φθόγγους Ρε, Μι, 
Φα, Σολ, Λα, Σι .∆ηλαδή ο Πίνακας 1 θα γινόταν: 

 
5  
                      
3                                                          Πίνακας 2 
 
1     2     3     4     5     6     7  
 
 Ι     ΙΙ     ΙΙΙ    ΙV   V    VI   VII 
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Παρατηρούµε ότι οι αριθµοί που αποτελούν την βάση των συγχορδιών 
αυξάνουν κατά 1 προς τα δεξιά. 

Αν θα συµπληρώσουµε και τις 3ες και 5ες των δευτερευουσών συγχορδιών 
θα έχουµε τον τελικό πίνακα 3 της τρίφωνης συγχορδίας Ντο+ και των 
δευτερευουσών της.   
 

 
5     6     7     8     2     3     4  
                      
3     4     5     6     7     8     2                                   Πίνακας 3                        
 
1     2     3     4     5     6     7 
 
Ι     ΙΙ     ΙΙΙ   ΙV    V    VI   VII 
                                
 
Παρατήρηση 1: Οι αριθµοί – φθόγγοι (8, 2 και 8, 2, 3, 4 µε τους 

κόκκινους χαρακτήρες) είναι κατά µία οκτάβα υψηλότεροι από τους ίδιους µε 
µαύρους χαρακτήρες. Αυτό όµως δεν έχει καµία σηµασία για µας αφού 
εµείς σχεδιάζουµε την θέση που έχει ο φθόγγος µέσα στον Αρµονικό 
πίνακα και όχι το ύψος (Την συχνότητα) του.  

 
∆ηλαδή ο πίνακας 3 µπορεί να είναι όπως ο Πίνακας 3β ή 3γ 
 
5     6     7     8     2     3     4  
                      
3     4     5     6     7     8     2                                   Πίνακας 3β                        
 
1     2     3     4     5     6     7 
 
Ι     ΙΙ     ΙΙΙ   ΙV    V    VI   VII 
 
 
 
5     6     7     1     2     3     4  
                      
3     4     5     6     7     1     2                                   Πίνακας 3γ                        
 
1     2     3     4     5     6     7 
 
Ι     ΙΙ     ΙΙΙ   ΙV    V    VI   VII 
 
 
Παρατήρηση 2: Άρα για να φτιάξουµε (σχεδιαστικά) τον ΑΠ µιας 

τρίφωνης συγχορδίας µε τις δευτερεύουσές της γράφουµε το βάσιµο της 
συγχορδίας (πχ 1) και αυξάνοντας κατά 1 οριζόντια (2, 3, κλπ) καθορίζονται 
τα βάσιµα των δευτερευουσών, ενώ αυξάνοντας κατά 2 κατακόρυφα 
καθορίζονται οι 3ες και 5ες των συγχορδιών. 
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Παρατήρηση 3: Φθάνοντας σ΄ αυτό το σηµείο, εύκολα αντιλαµβανόµαστε 
ότι θα µπορούσαµε µε διαδοχικές κατακόρυφες προσαυξήσεις του αριθµού-
φθόγγου που καθορίζει το βάσιµο κατά 2 να έχουµε τις συγχορδίες µε 7η, 9η, 
11η και 13η. ∆ηλαδή: 

 
6     7     8     2     3     4     5                                    Με 13η 
 
4     5     6     7     8     2     3                               Με 11η 
 
2     3     4     5     6     7     8                        Με 9η 
 
7     8     2     3     4     5     6                 Με 7η                                                                   
 
5     6     7     8     2     3     4 
 
3     4     5     6     7     8     2           Τρίφωνη Συγχορδία 
 
1     2     3     4     5     6     7                       
 
 I     II    III    IV   V    VI   VII 

 
Πίνακας 4 

  
 
Παρατήρηση 4:  Εδώ πια είναι φανερή η ‘κυκλικότητα’ γύρω από την VII 

βαθµίδα και τον 7ο φθόγγο της συγχορδίας. 
 
Μέχρι εδώ σκόπιµα χρησιµοποιήσαµε στο παράδειγµά µας την συγχορδία 

της Ντο+ (ως κύρια συγχορδία) κι΄ αυτό γιατί δεν έχει κανένα οπλισµό. 
Τι θα γίνει όµως αν η προτεινόµενη τονικότητα έχει κάποιο οπλισµό? Η 

απλή λογική θα έλεγε να τον προσθέσουµε. Πως? Μα δίπλα στον αλλοιωµένο 
φθόγγο.  

Ας πούµε ότι παίρνουµε σαν κύρια συγχορδία την Ρε+. Ο βασικός Πίνακας 
των φθόγγων θα είναι, 

 
6     7     8     2     3     4     5 
 
4     5     6     7     8     2     3                             Πίνακας 5 
 
2     3     4     5     6     7     8 
  
Ι      ΙΙ     ΙΙΙ   ΙV   V    VI   VII 
 
 
και αν προσθέσουµε τον οπλισµό της Ρε+ που είναι Φα# (4#) και Ντο# (1# 

ή 8#), θα σχηµατίσουµε τον τελικό ολοκληρωµένο Πίνακα 5 για την Ρε+ και τις 
δευτερεύουσές της (Πίνακας 5β). 
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6     7     8#     2     3     4#     5 
 
4#   5     6      7     8#     2      3                       Πίνακας 5β 
 
2     3     4#     5     6      7      8# 
  
Ι      ΙΙ     ΙΙΙ     ΙV    V     VI    VII 
 
 
Φυσικά αν είχαµε προσθέσει και τις 7ες, 9ες κλπ, θα προσθέταµε και 

σ΄ εκείνους τους φθόγγους τις αλλοιώσεις του οπλισµού. 
 
Μέχρι εδώ όπως και στα προηγούµενα σκόπιµα χρησιµοποιήσαµε 

συγχορδίες µείζονες για να αποφύγουµε τον ‘προσαγωγέα’. 
Θα πούµε λοιπόν σε µια γενική και τελική διευθέτηση των πραγµάτων ότι 

η παρουσία του προσαγωγέα που θα συναντήσουµε στον ελάσσονα 
τρόπο, έχει ισχυρότερο ‘χαρακτήρα’ κάθε άλλης αλλοίωσης που 
επιβάλει ο οπλισµός και επικρατεί. 

Ας πάρουµε σαν παράδειγµα την συγχορδία Ντο- (- = ελάσσονα). 
Ο βασικός πίνακας θα είναι: 
 
     5       6        7     8       2     3      4 
 
     3        4       5      6       7     8     2                   Πίνακας 6 
 
     1        2        3     4      5     6      7               Προσαγωγέας 
 
 
Ο οπλισµός κατά τα γνωστά είναι Σι b,  Μι b,  Λα b και ο προσαγωγέας 

είναι ο φθόγγος Σι ο οποίος είναι  Σι ‘φυσικό’ οπότε στον πίνακά µας δεν θα 
έχουµε Σι i  αλλά Σι ‘αναίρεση’.  

Άρα ο πίνακά µας θα έχει την µορφή του Πίνακα 6β.  
 
 
     5       6 i      7        8       2      3 i       4 
 
     3 i       4       5         6 i       7    8        2              Πίνακας 6β 
 
     1        2       3 i        4        5       6 i      7       
 
      Ι         ΙΙ      ΙΙΙ        ΙV       V      VI     VII 
 
Ασφαλώς και εξακολουθούν να ισχύουν ό,τι είπαµε στα 

προηγούµενα για την συµπλήρωση των πινάκων µε τις 7ες, 9ες, 11ες, 
13ες.  

 
Παρατήρηση 5: Όπως έχουµε εργαστεί ως εδώ για την κατασκευή του 
πίνακα, δεν παρουσιάστηκε η ανάγκη να σκεφτόµαστε ποιοι είναι οι φθόγγοι 
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που αντιπροσωπεύουν οι αριθµοί. Αυτό είναι ένα σοβαρό πλεονέκτηµα για 
τον αρχάριο που δεν έχει να κάνει µε τα ‘διαστήµατα’, αλλά µε ‘µαρτυριάρες’ 
διατάξεις φθόγγων των συγχορδιών που θα χρησιµοποιήσει στην αρχή ακόµη 
και µηχανικά.  
Επίσης θα µπορούσαµε να χρησιµοποιήσουµε αντί των αριθµών τα γνωστά 
σύµβολα C (Ντο), G (Σολ), A (Λα) κλπ. Αυτό όµως δεν θα ήταν πρακτικό για 
την συνέχεια και θα το διαπιστώσετε αργότερα. 
 
Θα πρέπει να είναι επίσης απόλυτα σαφές ότι οι προαναφερόµενοι αριθµοί-
φθόγγοι δεν έχουν καµία σχέση µε την βοηθητική αρίθµηση που δίνουµε στα 
θέµατα της αρµονίας     6      6 
                                      3      4    κλπ    σαν «αριθµηµένα µπάσα».  
 
Μερικά παραδείγµατα σχεδιασµού των Πινάκων: 
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ΣΥΓΧΟΡ∆ΙΕΣ ΜΕΙΖΟΝΩΝ ΚΛΙΜΑΚΩΝ 

 
Πίνακας  
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Και µερικά ακόµη παραδείγµατα µε συγχορδίες στον ελάσσονα τρόπο. 
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D -D -D -D -

E -E -E -E -
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ΣΥΓΧΟΡ∆ΙΕΣ ΕΛΑΣΣΟΝΩΝ ΚΛΙΜΑΚΩΝ 

 
 

Πίνακας 8 
 
Παρατήρηση 6: Στα παραδείγµατα που προηγήθηκαν (Πίνακες 7, 8) θα 

παρατηρήσατε ότι η κάθε βασική συγχορδία τοποθετήθηκε κατακόρυφα 
στον ίδιο άξονα. Αυτό έγινε ώστε παρατηρώντας κατακόρυφα ένα 
συνδυασµό πινάκων να βλέπουµε τους ίδιους αριθµούς-φθόγγους µε τις 
διαφορετικές τους όµως αλλοιώσεις. 

    
Όσοι από τους αγαπητούς αναγνώστες αυτής της σελίδας έφτασαν σ΄ 

αυτό το σηµείο, µη βιαστούν να κρίνουν την µεθοδολογία. Αυτό να το κάνουν 
όταν θα παρακολουθήσουν κάποιες εφαρµογές και ερευνητικές προτάσεις, µε 
την χρήση των ‘Αρµονικών Πινάκων’.  

Η εικόνα αυτή των αρµονικών πινάκων και ο τρόπος που τους 
χειριζόµαστε, στην πραγµατικότητα, είναι η απεικόνιση του τρόπου που 
σκεπτόµαστε  όταν γράφουµε αρµονία. Αυτό µη το ξεχάσουµε ποτέ.   
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ΜΕΡΟΣ  Β΄ 
 

Οι εφαρµογές των Αρµονικών Πινάκων 
 
Στην αποφυγή λαθών κατά την µετάβαση από συγχορδία σε 

συγχορδία. 
 
 
5             6  (Αυτή η κίνηση θέλει πολύ προσοχή διότι οι δύο καθαρές 5ες   
                     στη σειρά είναι λάθος αρµονικό) 
3              4 
 
1 2 

5ες   3ες      
 

 
Άρα κινήσεις που διασταυρώνονται παρέχουν περισσότερη ασφάλεια. 

 
5             6 
 
3              4 
 
1 2 

 
 
 

Σε ασκήσεις αριθµηµένου Μπάσου. 
 
Ας µεταφερθούµε στον προηγούµενο γνωστό και γενικό πίνακα της Do+  
 
 
 

5     6     7     8     2     3     4                          Βάσιµο σε Β΄ αναστροφή (64) 
 

3     4     5     6     7     8     2                  Βάσιµο σε Α΄ αναστροφή (63) 
 
1     2     3     4     5     6     7             Βάσιµο σε ευθεία κατάσταση              
                                                                                                         

      I     II    III    IV    V    VI   VII 
 
Ο φθόγγος µε την αρίθµηση αναζητείται στην προσδιοριζόµενη οριζόντια 

γραµµή και η συγχορδία αποτελείται από τους φθόγγους που ορίζονται 
κατακόρυφα. Πχ. 

Ένα φθόγγο για µπάσο Λα 63  τον αναζητούµε στην οριζόντια δεύτερη 
γραµµή (από κάτω προς τα επάνω) και η συγχορδία θα αποτελείται από τους 
φθόγγους, Φα, Λα, Ντο , έχοντας στην βάση της τον φθόγγο Λα. 
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 Ένα φθόγγο για µπάσο Λα 64  τον βρίσκουµε στην Τρίτη (από κάτω προς 
τα επάνω) οριζόντια γραµµή και κατακόρυφα βρίσκουµε τους υπόλοιπους 
φθόγγους της συγχορδίας. ∆ηλαδή τους Φα και Ρε.  

 
Αν έχουµε συγχορδία µεθ΄ εβδόµης (7η ) ο µηχανισµός είναι ο ίδιος.              
 

7      8    2     3     4     5     6                   Βάσιµο σε Γ΄ αναστροφή (42)  
 

5     6     7     8     2     3     4                Βάσιµο σε Β΄ αναστροφή (43) 
 

3     4     5     6     7     8     2           Βάσιµο σε Α΄ αναστροφή (75)                  
 
1     2     3     4     5     6     7              
                                                                                                         
 I     II    III    IV   V    VI   VII 
 
 

 
Σε ανάλυση και σύνθεση µιας ‘αρµονικής αλυσίδας’ 

 

 
            Βαθµίδες      I        IV       VII     III           VI       II        V        I 
 

             Τα ‘βήµατα’  της αλυσίδας:         I       IV      VII      III 
 

 
Και η απεικόνιση της διαδικασίας ανάλυσης-σύνθεσης µε τους αριθµούς-

φθόγγους φαίνεται στον παρακάτω πίνακα.  
Ο λόγος που χρησιµοποιούµε διαδοχικά 2 (δύο) αρµονικούς πίνακες, είναι 

να φανεί καλύτερα η οµοιόµορφη ‘παραλληλότητα’ της διαδικασίας. 
                    
 
 
 



9 

 
 

 
 
 
 
 

Πίνακας 9 
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Εκεί που νοµίζω ότι οι αρµονικοί πίνακες προσφέρουν εξαιρετική βοήθεια, 

είναι οι µετατροπίες και τούτο γιατί µπορείς να σχεδιάσεις και να υλοποιήσεις 
πολύπλοκες περιπλανήσεις στις τονικότητες, προαποφασίζοντας ακόµη και 
αριθµητικά, τις κινήσεις που θα κάνεις για να καταλήξεις εκεί που θέλεις. 

Κατ΄ αρχήν όµως να δούµε τον µηχανισµό ξεκινώντας από το ‘στήσιµο’ 
των αρµονικών πινάκων. 

Έστω ότι θέλουµε από την Ντο µείζονα να µεταφερθούµε στην Ρε 
µείζονα. 

Αρχικά ‘στήνουµε’ τους δύο πίνακες –κατά τα γνωστά- όπως στο 
παρακάτω σχήµα. 

 
 
 

5          6          7          8          2          3          4

       6          7          8          2          3          4          5

3          4          5          6          7          8          2

          4          5          6          7          8          2          3

1          2          3          4          5          6          7

         2          3          4          5          6          7          8

Πίνακες µετατροπίας C+        D+

# 

# 

# # 

# 

# 

C+

D+

 
 

 
Πίνακας 10 

 
Βλέπουµε κάποια τµήµατα των δύο πινάκων να είναι ‘κοινά’. Θα 

µπορούσαµε να τα πούµε και τµήµατα µε ‘κοινούς’ φθόγγους. 
Φυσικά υπάρχουν κάποιες αλλοιώσεις στην τονικότητα της D+ αλλά αυτές 

δεν προβληµατίζουν. 
Μέσα απ΄ αυτές τις ‘κοινές’ συγχορδίες των δύο πινάκων µπορεί να γίνει η 

µετατροπία και να καθιερωθεί µε µια από τις γνωστές µας τελικές πτώσεις    
(V       I,    IV      I  κλπ). 
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5          6          7          8          2          3          4

       6          7          8          2          3          4          5

3          4          5          6          7          8          2

          4          5          6          7          8          2          3

1          2          3          4          5          6          7

         2          3          4          5          6          7          8

Πίνακες µετατροπίας C+        D+

# 

# 

# # 

# 

# 

C+

D+

I         II        III       IV        V       VI      VII

I         II        III       IV        V       VI      VII
 

 
Πίνακας 11 

 
Να και µερικές λύσεις: 
 

1: C+ I              ( 1 
# 
)                D+VII                Λύσεις:     VII               I 

 
 

2: C+ I              C+II              (4
# 
)                  D+I                 D+V             Λύσεις: V       I       

                                                                                                                                 
                                                                                                  D+IV    D+V 

3: C+I            C+III    =      D+II              D+V            Λύσεις: V           I 
 
4: C+I         C+IV           ?   Μετάβαση στην D+III απ΄ ευθείας θα έχει 

αρµονικά λάθη αν γίνει µε τις δύο οξύνσεις στην 1η και 5η της συγχορδίας. Η 
µετάβαση όµως στην D+V µε όξυνση µόνο του φθόγγου Ντο (1 ή 8) οδηγεί σε 
λύσεις V        I  που είναι και το ζητούµενο.   

 
5: C+I        C+V   =  D+IV         Λύσεις: IV       I  
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6: C+I         C+VI           ( 8 
# 
)  = D+V        Λύσεις: V       I 

 

7: C+I         C+VII         (4
# 
)         D+VI        Λύσεις VI           I 

 
 
Τα παραπάνω εκφρασµένα πολύ απλά στο πεντάγραµµο θα µπορούσαν 

να είναι και κάπως έτσι: 
 
 
 

 
 
 

 
 
Φυσικά οι παραπάνω τρόποι της συγκεκριµένης µετατροπίας δεν είναι και 

οι µοναδικοί. 
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Η γενική µεθοδολογία είναι να κινούµεθα από συγχορδία προς συγχορδία 
κρατώντας όσους περισσότερους κοινούς φθόγγους υπάρχουν, µεταξύ 
των συγχορδιών.  

 
Στο προηγούµενο παράδειγµα µετατροπιών, είχαµε στους οπλισµούς 

µόνο διέσεις (#). Αν οι δύο κλίµακες που θα επιλέγαµε είχαν # και i  δεν θα 
άλλαζε τίποτα στον τρόπο εργασίας µας. Πχ 

 
Η µετατροπία Σολ+          Φα+  
 
 

i

i
i

2          3          4          5          6          7          8

       6          7          8          2          3          4          5

7          8          2          3          4          5          6

          4          5          6          7          8          2          3

5          6          7          8          2          3          4

         2          3          4          5          6          7          8

Πίνακες µετατροπίας G+        F+

# 

# 

# 

G+

F+

I         II        III       IV        V       VI      VII

I         II        III       IV        V       VI      VII
 

 
 
Μερικές λύσεις κατά τα γνωστά: 
 
1: G+Ι          G+ΙΙ  
                      F+V            Λύσεις: V            I 
 
2: G+I            G+VI             (7 i) 
                                             Fa+VII             Λύσεις: VII             I     κ.λ.π 
 
 
 
 
 
Αν κατά την µετατροπία επιθυµούσαµε και ‘τροπική’ αλλαγή πάλι δεν θα 

άλλαζε τίποτα στον τρόπο εργασίας µας. Πχ 
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Η µετατροπία Σολ -           Φα+ 
 

i
i

i i

i
i

i

i
i

2          3          4          5          6          7          8

       6          7          8          2          3          4          5

7          8          2          3          4          5          6

          4          5          6          7          8          2          3

5          6          7          8          2          3          4

         2          3          4          5          6          7          8

Πίνακες µετατροπίας G-        F+

# 

# 

# 

G-

F+

I         II        III       IV        V       VI      VII

I         II        III       IV        V       VI      VII
 

 ∆ηλαδή:: 

1: G+Ι          G+ΙΙΙ           (4 )  
                                           F+ΙV            Λύσεις: ΙV            I 
 
 

i
i

i i

i
i

i

i
i

2          3          4          5          6          7          8

       6          7          8          2          3          4          5

7          8          2          3          4          5          6

          4          5          6          7          8          2          3

5          6          7          8          2          3          4

         2          3          4          5          6          7          8

Πίνακες µετατροπίας G-        F+

# 

# 

# 

G-

F+

I         II        III       IV        V       VI      VII

I         II        III       IV        V       VI      VII
 

2: G-I   =   F+IΙ               Λύσεις II            I    πχ   F+II         F+V           F+I 
 

                                                                                                        F+IV         F+I   κλπ 
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Μια ιδιαίτερη περίπτωση µετατροπίας: 
 
Η µετατροπία Ντο#+            Ντο i+  
 
Σ΄ αυτή την περίπτωση θα χρειαστούµε την βοήθεια της ‘εναρµόνιας’ 

συγχορδίας της Ντο#+, δηλαδή την Ρε i+. 
Στους δύο πίνακες των Ντο#+ και Ντο i+ ας προσθέσουµε και αυτόν της 

Ρε i+.  
 
 
 

# 

# 

# 

i

       6          7          8          2          3          4          5

          4          5          6          7          8          2          3

         2          3          4          5          6          7          8

Πίνακες µετατροπίας C#+       C  +

C#+

iC  +

I         II        III       IV        V       VI      VII

I         II        III       IV        V       VI      VII

iD  +

# 

# 

# 

# 

# 

# 

# 

# 

# 

# 

# 

# 

# 

# 

# 

# 

# 

# 

i
i
i        6          7          8          2          3          4          5

          4          5          6          7          8          2          3

         2          3          4          5          6          7          8 i
i
i

i
i
i

i
i

i

i
i

i

i
i
i

i
i

i

i

i

i
i
i
i
i
i
i

i

i

i
i i
i

 
 
 
∆εν νοµίζουµε ότι χρειάζεται καµία εξήγηση παραπάνω αν 

παρατηρήσουµε τους πίνακες.  
Η µετάβαση γίνεται από την Ρε i+ µε, ή και χωρίς κάποιες αλλοιώσεις και 

ακολουθούν λύσεις II-I, V-I, VII-I   κλπ. 
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Ένα πολύ απλό παράδειγµα απεικόνισης των πινάκων 

 
 

 
C#+I        C#+V      7             C#+I     
                                                 D i+I                 D i+V7       D i+I 

 
 
Από εδώ και πέρα είναι στο χέρι του αναγνώστη να επεκτείνει την 

µεθοδολογία, να βρει νέες εφαρµογές της στις σύγχρονες τεχνολογίες και να 
περιπλανηθεί σε έρευνες αρµονικών εκφράσεων. Για παράδειγµα:  

 
Θα µπορούσαµε να αποφασίσουµε να δουλέψουµε πάνω σε µια κλίµακα 

της µορφής:  
 

# 
1111 2222 3333 4444 5555 6666 7777i i

 
 

∆ηλαδή: 

 
          

 Τι θα προέκυπτε άραγε αν ακολουθούσαµε τα προηγούµενα?. Ίσως σε 
πολύ απλή και ελεύθερη µορφή κάτι τέτοιο: 
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Τώρα µπορείτε να αξιολογήσετε την προηγούµενη µεθοδολογία. 
Θέλω να επαναλάβω ακόµη µια φορά ότι αυτή η ‘µεθοδολογία’, δεν 

έρχεται να αντικαταστήσει την κλασική µέθοδο διδασκαλίας της Αρµονίας. 
Έρχεται να διευρύνει και να πάει µακρύτερα την αισθητική και την τεχνική µας, 
πάνω στην τονική αρµονία. 

Η χρήση αυτής της µεθοδολογίας από τους µαθητές µου για µια 
δεκαπενταετία διδασκαλίας, εκρίθη από τους ίδιους, ως εξαιρετική βοήθεια 
στον τρόπο σκέψης τους. Αυτή ήταν και η καλύτερη αµοιβή για µένα και 
σήµερα, που πολλοί απ΄ αυτούς είναι πλέον συνάδελφοι, τους ευχαριστώ.                                                  


